

# 青光眼能不能彻底治愈？

郑 玲

安岳县人民医院 四川安岳 642350

〔中图分类号〕 R775

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2019) 07-117-01

青光眼是三大致盲眼病之一，如发生青光眼之后特别严重，一定要及早发现，及时治疗，否则有可能导致失明，并且视力不能回复。因此本文讲述青光眼是什么？什么原因造成的青光眼？青光眼的症状和诊断依据是什么？治疗和预防青光眼的方法是什么？

## 1 为什么会得青光眼？

不良生活习惯是青光眼病因之一：吸烟嗜酒、起居无常、饮食不规律、喜怒无常、习惯性便秘、顽固性失眠。

青光眼病因与解剖因素有关：前房浅、眼轴短、晶体厚、角膜直径短，导致前房角狭窄，房水排出障碍，眼压升高，青光眼形成。

屈光因素：屈光不正患者（近视、远视、老花）发病率较高、近视有1/3伴有或发展为开角型青光眼，远视多伴闭角型青光眼。

年龄、性别：开角型多发于30岁左右，无明显性别差异。闭角型45岁以上患者占青光眼病人68.2%—76.8%，女性多于男性。这也是青光眼病因之一。

遗传因素：青光眼属多基因遗传性病变，有家族史者，发病率高于无家族史的6倍，占整个发病人数的13%—47%，患者亲属发病率为3.5%—16%。

## 2 青光眼有哪些症状，又如何诊断？

原发性青光眼根据眼压升高时前房角的状态，分为闭角型青光眼和开角型青光眼，闭角型青光眼又根据发病急缓，分为急性闭角型青光眼和慢性闭角型青光眼。

### 1. 急性闭角型青光眼

急性闭角型青光眼的发生，是由于眼内房角突然狭窄或关闭，房水不能及时排出，引起房水涨满，眼压急剧升高而造成的。多发于中老年人，40岁以上占90%，女性发病率较高，男女比例为1:4，来势凶猛，症状急剧，急性发病前可有一过性或反复多次的小发作，表现为突感雾视、虹视，伴额部疼痛或鼻根部酸胀。发病时前房狭窄或完全关闭，表现突然发作的剧烈眼胀、眼痛、畏光、流泪、头痛、视力锐减、眼球坚硬如石、结膜充血，伴有恶心呕吐等全身症状。急性发作后可进入视神经持续损害的慢性期，直至视神经遭到严重破坏，视力降至无光感且无法挽回的绝对期。

诊断依据：根据典型病史、症状和眼部体征，诊断多无困难，房角镜检查显示房角关闭是重要诊断依据。应注意与急性虹膜睫状体炎相鉴别。

### 2. 慢性闭角型青光眼

发病年龄30岁以上。此型发作一般都有明显的诱因，如情绪激动、视疲劳、用眼及用脑过度、长期失眠、习惯性便秘、妇女在经期，或局部、全身用药不当等均可诱发，表现为眼部干涩、疲劳不适、胀痛、视物模糊或视力下降、虹视、头昏痛、失眠、血压升高，休息后可缓解。有的患者无任何症状即可失明，检查时眼压可正常或波动，或不太高，20~30mmhg，眼底早期可正常，此型最易被误诊。如此反复发作，前房角一旦粘连关闭，即可形成暴发型青光眼。

早期症状有四种：①经常感觉眼睛疲劳不适。②眼睛常常酸胀，休息之后就会有所缓解。③视物模糊、近视眼或老花眼突然加深。④眼睛经常感觉干涩。

诊断依据：经常有眼胀头痛、视疲劳，虹视雾视等症状，在傍晚或暗处、情绪波动时明显者。检查眼压中等度升高、周边前房浅、房角为中等狭窄，眼底有典型的青光眼<sup>[1]</sup>。

## 3 青光眼能不能彻底治愈？

目前青光眼是无法被治愈的，只能通过不同的医学技术和治疗方法来对其病情进行稳定控制，确保患者正常生活无碍，有的患者积极配合医生，且医治方案专业合理，可能会几年内都不会出现复发现象。而这也给了大众以误解，认为青光眼长时间未复发，因此青光眼疾病便是可以被彻底治愈的。但其实从本质上来看，这只是青光眼患者病情得到了一定长效控制，自身通过药物或手术来将眼压控制在对应安全区间内，病根仍然存在，因此我们必须正确认识青光眼疾病的特点，明确现今医学水平还不可治愈青光眼，所以青光眼患者必须遵从医嘱，在选取合理的治疗方案前提下注重日常护理，是青光眼病情能够得以长期控制的关键；而针对普通大众必须认识到青光眼疾病的危害，了解其一旦患上便不可治愈，在日常工作学习过程中做好适当的预防工作以使青光眼能够尽可能远离我们的生活<sup>[2]</sup>。

## 4 青光眼的治疗方法和预防方式

青光眼是三大致盲眼病之一，所以应当重视起来，及早发现，及早治疗，主要是降低血压，减少眼部组织受损，保护视觉功能。

### 1. 治疗青光眼方法

药物治疗：可以在眼部滴入缩瞳剂，同时配合β-肾上腺能受体阻滞剂点眼，口服碳酸酐酶抑制剂，来降低眼压，将眼压控制住以后，然后考虑做手术。

手术治疗：患者在眼压已经控制住的情况下，可以采取激光切除或者其他抗青光眼手术<sup>[3]</sup>。

### 2. 预防青光眼方式

保持心情舒畅，避免情绪过度波动，青光眼最主要的诱发因素就是长期不良精神刺激，脾气暴躁、抑郁、忧虑、惊恐。

生活、饮食起居规律，劳逸结合，适量体育锻炼，不要参加剧烈运动，保持睡眠质量，饮食清淡营养丰富，禁烟酒、浓茶、咖啡、适当控制进水量，每天不能超过1000~1200ml，一次性饮水不得超过400ml。

注意用眼卫生，保护用眼，不要在强光下阅读，暗室停留时间不能过长，光线必须充足柔和，不要过度用眼。

饮食要有规律，避免暴饮暴食，在饮食中不宜过饱，进食速度也要慢，这有利于稳定血管、神经和内分泌系统。如果血糖正常，要服用蜂蜜、西瓜、丝瓜等水果，这些食品具有利尿的功效，可以加快眼内房水的吸收，有利于控制眼压。另外，建议每天喝一些茶，可以辅助调理改善青光眼，降低眼压，促进眼部新陈代谢，缓解眼部疲劳<sup>[4]</sup>。

## 〔参考文献〕

[1] 黄靓. 青光眼合并白内障的手术治疗及应用效果观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2018, 12(5):147-148.

[2] 张媛, 金玮, 肖璇, 等. 白内障超声乳化吸除术联合 Ahmed 青光眼引流阀植入治疗合并白内障的难治性青光眼的疗效 [J]. 武汉大学学报(医学版), 2017, 38(5):799-802.

[3] 解彦茜, 林豪, 王玉宏, 等. 内窥镜下房角切开治疗婴幼儿型青光眼 1 例 [J]. 首都医科大学学报, 2017, 38(1):35-37.

[4] 吴育芬. 临床护理路径对青光眼患者健康知识及术后康复的影响评价 [J]. 现代诊断与治疗, 2017, 28(9):1742-1743.